

关于 2022 年全市惠民惠农财政补贴资金 “一卡通”工作情况的通报

各县(市、区)财政局，局际联席会议有关成员单位：

2022 年，我市惠民惠农财政补贴资金“一卡通”工作坚持问题导向和目标导向，在 2021 年已实现“一张清单管制度、一个平台管发放、一个专栏管公开、一套规程堵漏洞”基础上，又实现了“一项机制助审核、一张卡片领补贴”，全面做到“六个全覆盖”，“一卡通”工作在提质扩量上取得新突破，惠民惠农各项补贴政策落到实处。现将 2022 年全市“一卡通”工作有关情况通报如下：

一、全市“一卡通”发放情况

2022 年，全市(含滑县，下同)通过“一卡通”系统发放补贴资金 28.11 亿元，惠及群众 992.75 万人次。全市共发放补贴项目 91 项，平均发放成功率达到 99.09%，平均社保卡占比达到 99.86%，“一卡通”发放规模和质量较去年大幅提升。

(一)补贴发放规模显著扩大

2022 年，全市“一卡通”发放补贴金额和人次比 2021 年显著增长。滑县、安阳县、内黄县、汤阴县、林州市、殷都区、龙安区 7 个县区累计发放补贴资金均达到 1 亿元以上，所有县区全年发放计划完成进度(累计已发放项目数除以全年计划发放项目数)均达到 100%以上。文峰区、北关区、安阳县、汤阴县累计发放项目数均超过 60 项，滑县、林州市、内黄县全年累计发放人次均达到 100 万以上。

(二)补贴发放质量持续提升

各县区、各有关部门持续做好补贴对象社保卡银行账户信息采集核实工作，数据准确性明显提升，有效保障了补贴资金顺利入卡。全市整体发放成功率从2021年的91.99%提升到2022年的99.09%。其中：文峰区、北关区、滑县平均发放成功率达到99.4%以上。

(三)社保卡占比明显增大

2022年全面推行以社保卡为统一发放载体，使用社保卡发放补贴的比例从2021年的99.17%提升到2022年的99.86%。其中：市本级、龙安区、安阳县、北关区、汤阴县社保卡占比达到99.95%以上。

二、重点工作任务进展情况

(一)动态更新补贴政策清单

市、县财政部门牢固树立“一盘棋”思想，会同各补贴项目主管部门于2022年3月底前调整完成我市惠民惠农补贴政策清单，共梳理社会保障、农业、教育、医疗、民政等惠民惠农财政补贴项目82项，在河南政务服务网上集中公开，同步调整“一卡通”系统补贴项目库，配置发放流程，确保补贴资金顺利发放，切实做到补贴项目应纳尽纳。

(二)统一补贴资金发放载体

各级财政部门多次会同人社部门、补贴项目主管部门、各社保卡合作金融机构召开“一卡通”工作推进会，解决补贴资金发放中的难点、堵点问题。持续做好日常补贴对象社保卡新(补)办、银行账户激活、信息采集等基础性工作，确保各项补贴资金全部通过“一卡通”系统精准发放。

(三)开展社保卡银行账户激活专项行动

2022年4月份，市财政局、市人社局联合邮储银行、农商行、中国银行、建设银行组成149个“突击激活小分队”，深入到内黄伏道镇、安阳县

都里、殷都区水冶镇等多个村镇、社区、街道开展社保卡精准激活服务，并对特殊、困难群体开展一对一上门服务；5月份，联合农商行利用多辆自带电子屏流动宣传车，深入到乡村、社区、街道开展惠民惠农财政补贴政策宣传，现场为群众制作、激活社保卡，群众反映良好；6月份，市财政局、市人社局联合移动、电信、联通三大运营商，比对文峰区、北关区、龙安区、安阳县、内黄县补贴户信息，为享受惠民惠农补贴 22000 余人发送公益短信，提醒补贴户及时激活社保卡银行账户。

(四)深入做好惠民惠农财政补贴政策宣传工作

市财政局、市人社局联合编印“一卡通”政策百问宣传手册 4 万余份、印发《致全市广大群众的一封信》30 万份，制作《全市广大市民激活社会保障卡银行账户告知书》大型宣传海报两万余份，分发至各县区乡镇、村委、社区、街道，在醒目处进行张贴，对“一卡通”政策进行广泛宣传；在安阳日报刊登《确保政策红利一人不落》、《安阳市推动惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理工作提质增效》、《安阳发放第三批种粮补贴总计 4876 万元》等多篇文章，后者被经济日报、新华网等多家高层平台转载；制作“一卡通”宣传小视频，在《直播安阳》、抖音、安阳融媒等平台播放。多渠道、多方位、多平台、多角度对“一卡通”工作进行深度宣传，助力打通便民服务“最后一公里”，确保各项惠民惠农政策落地见效。

(五)及时督导调研效果显著

2022 年 3 月份，市财政局对县区“一卡通”工作开展了督导调研，将调研结果通报各县区；4 月份，市财政局、人社局、农业局组成联合督导组，大力推进全市惠农财政补贴资金发放工作，并对辛村镇、瓦店乡、伏道镇、古贤镇激活进度进行数据摸底调查。6 月份，市财政局会同人社局对全市代

发金融机构进行调研，对金融机构代发协议履约、服务保障、操作流程规范做再布署。通过督导，有力促进了县区“一卡通”各项任务高质量完成。林州市、安阳县、殷都区、文峰区等县区分别采取乡村调研、电话督促、约谈等方式开展督导，分析研判，确保各项工作顺利推进。

(六)对粮食补贴资金发放实施全流程监管

市财政局、市人社局、市农业局、各代发金融机构多次召开协调会，对耕地地力保护补贴及实际种粮一次性补贴发放进行专项部署，强调做好补贴信息采集、补贴面积核实、补贴发放公开公示等工作。市财政局、市人社局多次组成联合督导组深入乡镇实地进行粮补专项督导，对县区两项补贴社保卡激活率采取周通报制度，对发放中的问题现场进行解决，切实加快工作进度。汤阴县实际种粮一次性补贴(第三批追加)通过“一卡通”系统完成全省首发，补贴资金 530 余万元，惠及补贴人员 85372 人。

三、存在的主要问题

2022 年，全市“一卡通”管理工作整体推进顺利、成效显著，但根据系统统计数据以及各部门反馈的情况看，部分县区“一卡通”工作仍然存在一些薄弱环节。一是个别县区发放成功率不高。市本级、汤阴县、内黄县、高新区发放成功率低于 98.5%，远低于 99.09%的全市平均发放成功率；林州市 3 月份退役军人事务局发放的优抚对象抚恤生活补助(带病回乡退伍军人生活补助)发放成功率仅为 71.35%；龙安区 12 月份水利局发放大中型水库移民后期扶持补助发放成功率仅为 40.98%，失败人数 5514 人。二是个别县区社保卡占比还比较低。高新区 10 月份退役军人事务局发放的立功受奖奖励金项目社保卡占比率仅为 75.74%，远低于全市平均社保卡占比率 99.86%，补贴户社保卡银行账户激活、账户信息采集等基础性工作不到位。

三是发放结果推送相对滞后。部分补贴项目主管单位在每批次补贴资金发放结束后，未能及时在系统中确认发放结束，没有及时将发放结果推送至河南政务服务网，不便于群众在线查询个人补贴领取情况。汤阴县、殷都区前三季度未及时向河南政务服务网推送补贴发放结果，四是纠错再发不及时。部分补贴项目主管单位对于打卡发放失败的补贴对象，未及时查找失败原因、核实修正补贴基础信息、再次进行打卡发放，导致部分批次补贴资金长期未发放结束，存在遗留数据。五是主体责任落实不到位。部分补贴项目主管单位存在主体责任落实不到位，组织不力，工作中畏难情绪大，遇到困难办法少，补贴对象信息采集数据不精准，发放工作进展缓慢，发放成功率和社保卡激活率低，严重影响我市“一卡通”工作在全省的排名。

四、2023年有关工作要求

2023年是全面贯彻党的二十大精神的关键之年，也是巩固提升“一卡通”工作成果的关键之年，各级、各有关部门要持续加强组织领导，密切协同配合，紧盯短板弱项，持续提升工作质量，扎实做好“一卡通”各项工作。一要及时完成纠错再发工作。每批次补贴资金打卡发放后，对于发放失败的补贴对象，补贴项目主管部门应及时查找发放失败原因，核实修正补贴对象基础信息，通知银行再次打卡发放，加快纠错发放及遗留数据清零，确保补贴资金全部发放到位。二是持续提升发放成功率和社保卡占比。各级、各有关部门要采取有效措施，大力提高补贴对象基础信息精准度，全面推进使用社保卡领取补贴，巩固提升发放成功率。确保社保卡为唯一补贴发放载体，持续提高社保卡占比。三是严格落实发放计划。各级、各有关部门要对照补贴发放计划，及时完成补贴对象审核、信息采集

核验等基础性工作，做好预算安排和现金调度，确保各项补贴按时、足额、精准发放到补贴对象手中。四是注重发放结果及时推送，各级补贴项目主管单位要将已发放结果及时推送至河南政务服务网，便于群众在线查询个人补贴领取情况。五是准确、规范创建批次。补贴项目主管单位要做好批次名称备注工作，以便后台系统准确统计；及时核实修正补贴对象基础信息，确保补贴资金及时发放到位。六是加强督导调研工作。各级、各有关部门要继续加强对本地区“一卡通”工作的督促指导，认真查找工作中存在的困难和问题，采取针对性措施及时解决，持续提高发放质量和效率。

安阳市财政局

2023年2月3日